



1. அல்லாஹ் வின் தப்தர் முஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபறியதாக அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்:

அல்லாஹுத் தஆலா படபைப்பினங்களை படகைக் முடிவா சயெ்தபதோது, தன் வசமுள்ள ஏட்டில், 'என்னுடைய கருணை என்னுடைய கோபத்தமைகதைத் துவிடும் (என்று) தன் மீது கடமையைக்கி எழுதி தன் வசம் வதைத்துக்கொண்டான்'.  
நபல்: புகாரி, முஸ்லிம், நஸயீ, இப்னுமஜா.

2. அல்லாஹ் வின் தப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபறியதாக அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்:

அல்லாஹ் கபறுகிறான்: 'ஆதமுடைய மகன் என்னபைப் பொய்ப்பிக்கின்றான். ஆனால் என்னபைப் பொய்ப்பிப்பதற்கு அவனுக்கு அதிகாரமில்லை. அவன் என்னதை (சீய சொற்கள் கொண்டது) ஏசுகிறான். ஆனால் என்னபை அவ்வாறு ஏசுவதற்கு அவனுக்கு அதிகாரமில்லை.

முதலில் உருவாக்கியது போல் மீண்டும் அல்லாஹ் வால் என்னபை கண்டிப்பாக உருவாக்க முடியாது. (அதாவது நான் இறந்தபிறகு அல்லாஹ் வால் என்னபை உயிர்ப்பிக்க முடியாது.) என்று சொல்லி என்னபைப் பொய்ப்பிக்கின்றான். (ஆனால் அல்லாஹ் வாகிய) எனக்கு அவனமை மீண்டும் உருவாக்குவது முதலில் அவனபை உருவாக்கியதை விட எளிதானதே.

அல்லாஹ் தனக்கின ஒரு மகனபை வதைத்துள்ளான், என்று சொல்லி என்னபை அவன் நிந்திக்கிறான். ஆனால் (அல்லாஹ் வாகிய) நான் தனித்தவன். யாருடைய தவேயுமற்றவன். நான் (யாரயும்) பறெவூமில்லை. (யாராலும்) பறெறடுக்கப்



முஅத்தா.

5. அல்லாஹ் வின் தப்தர் முஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபறியதாக அபுஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அறிவிக் கின்றார்கள்.

அல்லாஹ் கபறினான் : நானே (எத்தவேயுமின்றி) தன்னிறைவு உள்ளவனாக விளங்கும் போது, எனக்குத் துணையாக யாரும் தவேயில்லை. யாரனும் எனக்கு வறேரொருவரை இணவைகைகும் விவத்தில் ; ஒரு சயலசைச் சய்தால் ,(எனது உதவியின்றி) அவனுடைய இணவைப்புடன் அவனை நான் விட்டு விடுகிறேன். (நபல் : முஸ்லிம் , அஹ்மத் , இப்னுமாஜா)

6. அல்லாஹ் வின் தப்தர் முஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபறியதாக அபுஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அறிவிக் கின்றார்கள்.

இறுதித் தீ ர்ப்பு நாளில் , மக்களில் முதன் முதலில் இறவைழியில் உயிர்துறந்த ஷஹீ துக்கதீ ர்ப்பு வழங்கப்பட்டும் . அல்லாஹ் வின் முன்னால் அவர் கொண்டுவந்து நிறுத்தப்பட்டவார் . அல்லாஹ் அவருக்கு அளித்த அருட்கொடகைகளை எல்லாம் சொல்லிக் காட்டுவான் . அவரும் அருட்கொடகைகள் தமக்கு கிடதைத்தாக ஒப்புக்கொள்வார் . எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ் அவரிடம் 'நான் கொடுத்த அருட்கொடகைகளுக்காக என்ன சய்தாய் ;?' என்று கடிப்பான் .

அதற்கு அந்த மனிதர் , 'நான் உனக்காக (வீ ர) மரணம் அடையும் வரையில் போராடினேன் .' என்று பதிலுரைப்பார் . அதற்கு அல்லாஹ் 'நீ பெய் சொல்கிறாய் , வீ ரன் என்று கபறப்பட்டவதற்காகவே போரிட்டாய் . அவ்வாறே மக்களாலும் பசேப்பட்டு விட்டது.' என்று கபறுவான் . பின்னர் நரகத்தின் நரெப்பில் விழும் வரை அம் மனிதரை முகங்கவிழ இழுத்துச் சலெல்லும்படி ஆணையிடப்படும் .

பின்னர் (இஸ்லாமிய) அறிவகைக் கற்று, அதனைப் பிறருக்கும் கற்றுக்கொடுத்து, குர்ஆனை ஓதும் வழக்கமுடைய அறிஞர் அல்லாஹ் வின் முன்னால் கொண்டுவந்து நிறுத்தப்பட்டவார் . அல்லாஹ் அவருக்கு தான் அளித்த அருட்கொடகையெல்லாம் சொல்லிக் காட்டுவான் . அவரும் அவ்வருட்கொடகைகள் தமக்கு கிடதைத்தாக ஒப்புக்கொள்வார் .



(நூல் : நஸயீ , அஹம்மத் , அபுதாவூத் )

8. அல்லாஹ் வின்த் துதர் மஹம்மது நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹியதாக அபுஹுரரை ரளியல்லாஹு அஹ்ஹு அவர்கள் அறிவிக் கின்தாரர்கள் .

திரூக்கூர் ஆனின் தாய் சபரா பாத்திஹாவை ஓதாமல் ஓர்வன் நிறவைறேற்றும் துதொழுகயானது குறயைள்ளதாகும் . (அத்துதொழுகை) மஹம்மதை பறொது . இவ்வார்த்தகளை அல்லாஹ் வின்த் துதர் மஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் மஹ்ஹு மஹை திரூம்பத் திரூம்ப சஹொன்னாரர்கள் .

ஓர்வர்த் அபுஹுரரை ரளியல்லாஹு அஹ்ஹு அவர்களிடம் , 'நாங்கள் இமாமுக்கூப் பின்னால்த் நின்து துதொழூதால் கஹ்வா?' என்து வினவினார் .

அதற்கு அபுஹுரரை ரளியல்லாஹு அஹ்ஹு அவர்கள் , பின்வரூமாறு பதிலளித்தாரர்கள் : 'நீங்கள் உங்கள் மன்திற்குள் அதை ஓதிக் கொள்ளுங்கள் . ஏனெனில் அல்லாஹ் சஹாலியதாக அல்லாஹ் வின்த் துதர் மஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் (பின்வரூமாறு) கஹகக் கேட்டுள்ளனே . 'நான் எனக்கூம் என்துடயை அடியானூக்கூம் மத்தியில் துதொழுகயை இரண்டூ பாகங்களாக பிரித்துள்ளனே . என்த் அடியான்த் கேட்டுது அவனூக்கூ உண்டூ .

அடியான்த் , அஹ்ஹம்்து வில்லாஹி ரப்பில் ஆலமீன் . என்து ஓதியவூடன் , அல்லாஹ்த் , 'என்த் அடியான்த் என்தைப் புகழ்த்ந்துள்ளான் .' என்து சஹால்கிறான் .

அடியான்த் , அர்த்ஹ்மான்ரிர்ஹீம் ; என்து ஓதியதூம் , அல்லாஹ்த் , 'என்த் அடியான்த் கண்ணியத்தை எடூத்தூரதைத் துள்ளான் .' என்து கஹ்வான் .

அடியான்த் , மாலிகியவிமித்தீன் என்து ஓதியதூம் , அல்லாஹ்த் , என்த் அடியான்த் என்த் மனேமயை எடூத்தூரதைத் துள்ளான் .' என்து கஹ்வான் .

அடியான்த் , இய்யாக்க நஃபூது வ இய்யாக்க நஸ்தயீன் . என்து ஓதியதூம் , அல்லாஹ்த் ,

'இது எனக்கும', எனது அடியானுக்கும இடையேயுள்ளதாகும். எனது அடியான் கட்டை நான் அவனுக்கு கொடுப்பனே.' என்று கற்றுவான்.

அடியான், இஹ்தி நஸ்ஸிராத் தல் முஸ்தகீ ம். ஸிராத் தல் லதீ ன அன் அம்த அலஹிம். கரில் மகழ்பி அலஹிம் வலழழால் லீ ன். என்று ஒதியதும், அல்லாஹ், 'இது என்னுடைய அடியானுக்கே (உரித்தானது) என்னுடைய அடியான் எதன்கை கட்டைகிறானோ, அதனை அவன் பெறுவான்.' என்று பதிலுரைத்து முடிக் கிறான். (நபுல்: முஸ்லிம், அஹ்மத், திரமிதி, இப்னுமாஜா)

9. அல்லாஹ் வின் தபுதர் முஹம்மது நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபுறியதாக அபுஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அறிவிக் கின்றார்கள்.

இறுதித் தீ ர்ப்பு நாளில், அல்லாஹ் விடத்தில், அடியானின் கடமகையில் முதன் முதலாக அவனுடைய தொழுகை பற்றியே விசாரிக் கப்படும். (தொழுகையை சரியாக நிறவைறேறி) அவை சவ்வனே அமநை திருந்தால், அடியான் வறெறியும் ஜெயமும் பெறுவான். (தொழுகையை சரியாக நிறவைறேறாது இருந்ததின் காரணமாக) அவகையில் கூறகை காணப்பட்டால், அடியான் தலால் வியும், நஷ்டமும் அடவான். அவனது கடமையான தொழுகையில் ஏதாவது கூறையிருப்பின், கட்டாய தொழுகையிலுள்ள பழுவதை நீ க்கி, அதனை முழுமடபுத்த, அடியான் உபரி தொழுகைகளை தொழுவதுள்ளானா என்று பாருங்கள். என்று அல்லாஹ் கட்டளையிடுவான். பின்னர் (நனோன்பு, ஜகாத் போன்ற) அனதை துக் கடமகைகளுக்கும் இதே முறையில் தீ ர்ப்பளிக் கப்படும். (நபுல்: திரமிதி)

10. அல்லாஹ் வின் தபுதர் முஹம்மது நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபுறியதாக அபுஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அறிவிக் கின்றார்கள்.

அல்லாஹ் கற்றுக்கிறான்: 'நனோன்பு எனக்குரியது, அதற்கு நானே கபுலி கொடுப்பனே. (நனோன்பின் போது ஒரு மனிதன்) தனது மன இச்சை, உணவு, கூடிப்பு ஆகியவற்றை எனக்காக விட்டு விடுகிறான். மலும் நனோன்பு ஒரு கட்டையமாகும்;; நனோன்பு நனோற்பவன் இரண்டுவித மகிழ்ச்சிக் குள்ளாகிறான். நனோன்பைத் துறக்கும் வளையில் ஒரு மகிழ்ச்சி. தனது ரப்பான அல்லாஹ் வசை சந்திக் கும் நனோற்றில் ஒரு மகிழ்ச்சி. நனோன்பாளியின் வாயிலிருந்து வீ சும் மணம். அல்லாஹ் விடத்தில் கஸ்தபுரியின் மணத்தவைடச் சிறந்ததாகும். (நபுல்: முஸ்லிம், திரமிதி)

ஐய்யுய்யுய்யுய்யுய்யு ஐய்யுய்யு "Next" ஐ "ஐய்யுய்யுய்யுய்யுய்யுய்யு.